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Országos zsidó gyászt
rendelnek el a templom 

rombolások miatt
A fájdalom és rettegés e napjaiban, kinek 

nem jutott eszébe nagy költőnknek, Bialiknak 
halhatatlan verse:
Menj a romok közé és lépj keresztül ezer résen 
A lyukas falakon és a bezúzott kemencéken.
Hol lecsapott a fejsze, mély, mély nyílásokat ütve, 
Hogy tátongnak a vörös téglák barna üregükbe 
És rád bámulnak, mint nyitott fekete, nagy sebek, 
Miket sona balzsamfüvek be nem heggesztenek.
S besüpped lábad szétszórt tollak köze meg-meg- 
— bololoái
Száz roncson, cseréphalmon könyvek, pergamentek

rongyán ..,
Emberfeletti munka borzalmas halomra dúlta.

Reád borul sötéten s hallgat.. . kérdezd a pókokat. 
Élő tanuk ők, szemtanuk és mesélnek majd meséket.

hogy mindenki, aki tyüiiös, bíróság előőtt fe­
leljen bűnéért.

De mindenekelőtt és fölött követeljük a 
kormánytól, nyújtson intézményes garanciá­
kat arra, hogy hasonló események a jövőben 
soha többé elő ne fordulhassanak. Vagy elég 
erősnek érzi magát a kormány arra, hogy eze­
ket a biztosítékokat nyújtani tudja, — és mi 
nem kételkedünk benne, hogy a kormány bir­
tokában van ennek az erőnek — akkor ál jón 
a helyzet magaslatára, vagy ha úgy érzi, hogy 
nem tud ura lenni a helyzetnek, akkor adja át 
a helyet azoknak, akik az abszolút rend fenn­
tartására valóban képesek Fildermann kép­
viselő mondotta a kamara tegnapi ülésén,

Sok, sok ilyen mesét mesélhet apók neked,
Mesék, mik átfúrják velőd s megöli lelkedet 
S örökre, mindörökre elsötétül életed.
És erőlködj és folytasd torkodba jajod, sóhajod, 
Temesd el mélyen a szivedbe, mielőtt kitörne.

Nem panaszkodni, nem siránkozni akarunk 
mi most romjaink fölött. Elpusztított vagyo­
na ink, szétrombolt templomaink, meggyalá­
zott szentségeinek és ártatlanul bántalmazott 
testvéreink felett hallgasson most a jajkiáltás 
és a panasz keserű szava. Az elmúlt napok 
eseményei túllépték azt a mértéket, semhogy 
higgadt szavakkal tudnánk kifejezést adni bá­
natunknak és vérig alázott emberi önérze­
tünknek. Sokat szenvedett népünk hosszú, 
négyezer éves történetében alig akadt példa, 
amely népi szentségeink hasonló meggyalázá- 
sáról számolna be. Eddigi adataink szerint 
több mint 15 templomot és több mint 60 Szé­
fet Torát pusztítottak el és szentségtelenítet- 
íek meg az utóbbi napok zavargásai során.

Nekünk már nincsenek könnyeink. Elsírtuk 
őket mind és most már csak. égő szemekkel 
tudunk a jövő elé tekinteni. De a válságnak és 
megpróbáltatásnak mosti napjaiban uira és 
újra a mi gazdag és szenvedésekkel teli tör­
ténelmünkben keresünk vigasztalást, amely 
arra tanít bennünket, hogy az erőszak soha­
sem tudott diadalmaskodni a zsidó népen, 
hogy az üldöztetések legvadabb viharai köze­
pette is meg tudtuk őrizni erkölcsi ellenálló 
képességünket és az igazságba vetett hitün­
ket. Ez a megingathatatlan hit éltet bennün­
ket most is. A hit, hogy a népek eleven lelki­
ismerete előbb — utóbb igazságot szolgáltat 
nekünk, és hogy a román nép, amely szintén 
sokat szenvedett, józan ösztöneivel meg fogja 
érezni, bog az, ami a zsidósággal ezekben a 
napokban történt, nemcsak nekünk árt. de 
mély sebet ejt az ő erkölcsi presztízsén is.

Elégtételt várunk és elégtételt vár a világ 
egész haladó közvéleménye, amely megdöb- 
bei éssel értesült az itt történtekről. Nem 
akarjuk, sőt tiltakozunk ellene, hogy külföld­
ről sürgessék ezt az elégtételt számunkra, de 
igenis követeljük, hogy a kormány haladék­
talanul tegye meg a kötelességét ebben az 
ügyben, követeljük, azonnal állapítsa meg a 
kormán, kiket terhel a felelőség e minden 
képzeletet felülmúló pusztulás bekövetkezé­
séért, kik az értelmi szerzői e szervezett had­
járatnak, amelyet a teljes jogú állampolgárok 
tömegei ellen folytatnak, kik teljesítették és 
kik nem teljesítették esküvel fogadott köte­
lességeiket a támadás óráiban. Követeljük,

begy mi nerr elégedhetünk meg többé puszta 
i ig vetek '.el, mer ötvennél is több ígéretet 

kaptunk már a múltban, de mindegyik csak 
üres szó maradt. Komoly és őszinte tetteket 
várunk a kormánytól, \ og'v végre megnygod- 
hassanak e kedélyek és isimbe kezdetét vehes­
se a polgári munka, amelnek folytonossága az

utóbbi napokban tragikusan megrendült.
A zavargások következtében felbecsülhetet­

len értékek pusztultak el és milliós vagyonok 
mentek veszendőbe. Felbecsülhetelen az az 
eszmei érték, amely vallási szentségeink pusz­
tulásával veszett el számunkra. Ezt az érté­
ket soha senki megtéríteni nem fogja tudni 
nekünK. De elpusztultak a rombolásak során 
számokkal felbecsülhető javak is, amelyeknek 
restaurálása és a kárvallottak kártalanítása 
a kormány kötelessége. Az államháztartás 
könnyű szerrel elbírja, hogy a károsultak meg 
fejelő kártérítésben részesüljenek, de igen sok 
kádvallott teljes egzisztenciája van veszély­
ben, ha nem részesül gyors segélyben. Az ál- 
"arR i könnyű szerrel adhat kártalanítást, 
amelynek legegyszerűbb módja az, hogy a 
kárvallottaknak adóban elengedi azt az ősz- 
szeget, amely megfelel az őket ért károso- 
c.asnaic £z a legminimálisabb, amit az ország 
leibolygatott közvéleménye elvárhat a kor­
mánytól.

a m Bgszénf ségjtefe nített
Tórákat

Miránk pedig mjég szomorú kötelességek 
várnak. Ősrégi és szent hagyomány a zsidó 
népnél, hogy minden egyes torának pusztu­
lását úgy gyászolja meg, mintha legközvetle­
nebb hozzátartozó jahalt volna meg. Értesü­
lésünk szerint az erdélyi rabbik országos 
gyászt fognak elrendelni a bennünket ért óri­
ási vesztesség miaí. A kolozsvári orthodox 
hitközség rabbísága a vallási parancsoknak 
megfelelően elhatározta azt is, hogy az el­
pusztított és meggyalázott toratekercsek és 
egyéb kegyszerek maradvánait összegyűjti és 
megfelelő formában eltemeti. Erre vonatkozó­
lag a rabbiság ma a következő felhívást bo­
csátotta ki:

Felkérjük városunk lakóit, felekezzetre való kü­
lönbség nélkül, akik birtokukban vannak a rombolá­
sok alkalmával a zsidó templomokból elhurcolt kegy­
szereknek, fThóra-tekercsek, tefilin. imaszijak, ima­
könyvek), egészben vagy bármily kicsiny méretű ré­
szeknek vagy foszlányoknak, hogy azokat haladékta­
lanul (Timár-u.) Sír. Dubalarilor t, sz. alá beszol­
gáltatni szíveskedjenek, hogv vallás leőirta kegyeletes 
szertartásnak eleget tehessünk, aminek időpontjáról 
a híveinket kellő időben értesíteni fogjuk.

Az aut. orth. izr. hitközség Rabbisága.

Országos gyász és böjtnapok
Munkatársunk ma délelőtt felkereste eb­

ben az ügyben Glasner Akiba főrabbit, aki j 
hajlékát a bevert ablakok miatt egy hátsó , 
szobába volt kénytelen átteni. A rőrabbi az j 
átélt izgalmak miatt alig tudott szóhoz jutni: j

Glasner főrabbi nyilatkozata <
Egyelőre nem tudtam más intézkedést ten- I 

ni, hogy felhívást bocsátottam ki, amelyben , 
felhívtam a zsidókat és keresztényeket egya­
ránt, hogy a rombolásból megmaradt kegysze­
reket szolgáltassák be a hitközsé irodájába.

A főrabbi elmodotta, hogy a Sulchan Áruck 
szerint toragyalázás eseteiben a gyásznak 
ugyanolyan külső jeleivel kell manifesztálni 
fájdalmunkat, mintha egy közeli hozzátarto­
zóinkat vesztettük volna el. Sőt még ennél is

mélyebben kell kifejezést adni a nagy gyász­
nak. Rendesen ruháinkat egyszer tépjük meg, 
most azonban a hagyományokhoz hü zskló 
két i3pést tesz kabátján vaj^y mellényén. És 
míg a haiott után ,,koriját“ bizonyos idő múl­
va bevarrhatjuk, ezt a tépést sohasem sza­
bad bevarrni.

— Természetes, hogy megfelelő formában 
kell kifejeznünk mérhetetlen gyászunkat. 
Nem tudom, ismer-e a történelem esete arra 
hogy ez aránylag nem is nagy városban hat 
zsinagógát romboltak volna le. Még nem ta­
nácskoztam a temetés részletei felölő, az idő­
pontot sem állapíthattam még meg, de véle­
ményem szerint nemcsak országos gyászt fo­
gunk elrendelni, hanem böjtnapokat is. Egye­
lőre a lerombolt templomokban nem tartha­
tunk Istentiszteleteket.

Erdély földjén még nem történt meg, 
hogy isteni szentségeket megsértsenek.

Dr. Eisler Mátyás főrabbi egyetemi tanár, 
a. neolog hitközség főrabbija, aki mint tudós 
is foglalkozott Erdély történelmével, a követ­
kezőket mondotta:

— Erdélyben a XV-ik század óta élnek zsi­
dók és Erdély földjén még nem történt meg, 
hogy isteni szentségeket megsértsenek. Ne­
künk nincs pörünk a román náppel, amely 
békés és megértő, mint minden más nép, de 
a román ifjúsággal sem, amelyet fájdalom, 
nyílt és titkos izgatok félre vezettek. Ami Ko­
lozsváron történt, az meghatározott terv sze­
rint ment végbe, erre vall az a rendszeresen
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ül KELET Szombat, 1927 december 10

Amerika, Canada, 
Argentina, Brazília, 
Uruguay stb. felé

a világ legnagyobb és leggyorsabb „Saturnia“ 
és „Vülkania“ exp: ess-motoros- hajókkal. 

Észak-Amerlkába csak 7 nap. Dél-Am rikába 
csak 9 napi ut az Óceánon át. — Az utikö tség 
Bukarestből New Yorkig 100 dollár, vízum is 
beleértve. -- Útiköltség Bukarestből Dél-Ame- 

rikába 21 '/= angol font, vizűm is beleértve.
Határtól kikötőig az uí csak 48 óra!

Közben csak 2 határ!
Mindennemű felvilágosítást és prospektust 

díjmentesen ad:

Cosuíich Line
Bucurcsti, CaKa Grivítei N \ 181, 

vagy fiókunk : Losulich Line, Teinesvár 
uri-ut (Str. 1. C. Brat anu; 18.

kieszelt hadjárat, amit békés polgárok ellen 
vezettek. Ezek ellen van panaszunk és a kor­
mánynak előterjesztését is tettem ebben az 
irányban. Négy sürgönyt adtam fel a Rabbi­
egyesület és az Országos Izraelita Iroda ne­
vében a miniszterelnöknek, a belügyminisz­
ternek, az igazságügyminiszternek és a val­
lásügyi miniszternek. Dúca belügyminiszter­
hez intézett táviratom igy hangzik:

1927. XII. 8.
Dúca belügyminiszter urnák,

Bucuresti
Tegnap este városunk összes zsinagógáit 

vandál módon elpusztították, szent könyvein­
ket széttépték és elégették. Ezen istenkárom­
ló cselekedetek nagy karhatalom jelenlétében 
folytak le, melynek utasítás szerint nem volt 
szabad fegyvereit használnia. Óriási anyagi 
kár, zsidó lakosság hangulata kétségbesett. 
Hasonló események Nagyváradon és a vidé­
kén. Tiltakozunk az. isteni törvények es al- 
lamolgári jogaink e lábbal tiprása ellen es 
kérjük sürgős intézkedését életbiztonságunk 
érdekében. Bíróul Izraeliülor. In numele pre- 
sedintiei Cluj pirmrabin Eisler. , .

_ Egyúttal bírói utón is érvényesítem lóg­
juk követeléseinket, nemcsak az alkotmany- 

törvényekben biztosított jogaink, hanem a 
nemzetközi szerződések alapján is, ame y 

tudvalevőleg a leghathatósabban védi a val­
lásfelekezeteket. Zsiód testvéreinket pedig 
felhívjuk, hogy óvják meg nyugalmukat es 
várják meg az ügy törvényes lefolytatását. 
Az erőszak nem tudott sohasem diadalmas­
kodni a zsidó népen, amelnek ereje nem a 
fegyverekben van, hanem a Tora szellemeben, 
amelyet szentségtörő kezek mega áztak. 
Amelynek pergamentjét el tudták egetni, de 
szelleme'ott ég a szivekben, terjesztik a vilá­
gosságot és emberiséget az egész világ szama­
ra. A zsidóság megaláz Hágában is nagy 
nép, nem a gyűlölet által a szeretet jegye de 

Annak idején el fogjuk temetni, mint gála- 
halottainkat, a ^^ggyalázott tóratekercsek 
foszlányait s felhívjuk Erdély zsidóságát, hogy 
üljön velünk együtt gyászt és ez legyen ki- 
felezője annak a zsidó szolidaritásnak amely 
eddig hiányzott közülünk. Talán a szörnyű 
megpróbáltatás kiinduló pontja lesz annak 
az egységnek, amelynek révén vedekezm 
fogunk tudni az ellen, hogy ilyesmi meg 
eevszer, valaha is előforduljon.

A főrabbi közölte, hogy a kongresszusi 
hitközség templomában nem tartanak ugyan 
rendes istentiszteletet, mégis szombaton a 
templom melletti irodában délelőtt io órakor 
a muszáf-imát megtartják. Dr. Eisler ezúttal 
beszédet is fog tartani.
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A kolozsvári károk
A kolozsvári hatóságok kárbecslő bizottságot, ällitotuk össze, ^a^lyek üzletről^

üzletre jártak a kárt felbecsülni. E becslések szeri , “^ b lá az alibbi károkat
munkatársainak helyszíni megalapításai egeszitiK ki, a rumuui
okozta; m

M Plata Unfrei (főtér)

Szombi

a rombolás után a következő képet mutatja:
A Kalapkirály fértidivaíáruháznak két hatal­

mas kirakatüvegét és cégtábláját zúzták össze. 
A kirakatban elhelyezett áru nagyrésze a lehul­
lott üvegszilánkok következtében tönkrement. 
A kár meghaladja a 250 ezer lejt.

Dietrich és Stössel ékszeráruüzieíének kirakat­
üvegeit törték be. A kirakatban elhelyezett e 
szerek nagyrésze megrongálódott. A kár 150
ezer lej. .

Deutsch Ármin férfidivataruháznak egyik ki­
rakatüvegét és cégtábláját törték össze, kara 
60 ezer lej.

Neumann M. férfidivatkereskedesnek cégtáb 
Iáját és kirakatüvegét zúzták be. A kár 250 ezer lej.

A Sámuel et Com a cégnél a tulajdonos sze- 
meiáttára törték össze a kirakatüvegeket. A kár 
meghaladja a 130 ezer lejt. , .

A Grünwald és Steiner cégnél a kirakat­
üvegeket zúzták össze. Kár 30—40 ezer lej.

A Katz és Fia cégnél a cégtáblát és a kirakat­
üvegeket törték össze. A kár 130 ezer lej.

A „Dolly“ cipőáruháznak kirakatüvegeit és 
cégtábláját zúzták be. Kára 80 ezer lej.

Dreier József női divatáruház cégtábláját és 
kirakatüvegét törték össze. A kár 65 ezer lej.

Qrátz régiségkereskedőnek hatalmas kirakat­
üvegét és a cégtábláját zúzták be. Több mű­
tárgy megsemmisült. A kár 165 ezer lej.

A Banca Marmoroschnak hatalmas cégtáb Iá* 
ját és két kirakatüvegét törték össze a tüntetők. 
A kár 150 ezer lej.

Fischbein László rö idárukereskedesnek cég­
tábláját és kirakatüvegét zúzták be. A kirakatból 
az áru eltűnt. Kára 10 ezer lej.

Heiler cipőkereskedésnek cégtáblája és ki­
rakatüvege semmisült meg. A kár 60 ezer lej.

A Bernát papirkereskedésnek hatalmas cég­
tábláját és két kirakatüvegét zúzták be a tün­
tetők. A kár meghaladja a 155 ezer lejt.

A Columbia cégnél üvegtáblák és cégtábla 
betörése 80 ezer lej kárt okozott.

Dunky et Beer ékszerüzletében a bezúzott 
kirakatból az áruk eltűntek. A kár összesen 16
ezer lej. , z , _

Regele Bonbonier cukorkaüzletnek b ezer lej
kára van.

A d’Or drogueriának kirakatüvegeit és cég­
tábláját törték össze. Kára 150 ezer lej.

A Blatt divatáruháznak bezúzták a cégtáb­
láját és kirakatüvegeit. A kirakatból eltűnt mint­
egy 130 ezer lej érték. A kár összesen 300 ezer lej.

Az Erika cipőkereskedésntk 150 ezer lej kára 
van.

Braunstein ékszerárukereskedésnek bezúztak 
kirakatüvegeit. Kára 150 ezer lej.

Markovits ékszerárukereskedésnek mintegy 
120 ezer lej kára van.

71 Ferdinand foirály-ut
a rombolás után igy néz ki: ,

A páror oldalon: Goldstein korcsmaros két, 5000 
lei értékű cégtábláját és a járda megvilágítására szol­
gáló lámpát, valamint a ház összes ablakait bezúztak.
A kára 25 ezer lei. , ..,

Schick kóservendéglős nagy kirakatat, a vende o- 
ben talált összes üvegeket összetörték és az italokat
kiöntötték. Kára 15 ezer lej. , ... .... . ,

Rosner órás és ékszerészuzleteben két kiraktuvege, 
bezúztak. A kirakatban levő áruk annyira megron­
gálódtok, hogy teljesen hasznalhatatlanokka valtak.
Eíektiv kár 60.000 lej. ^

Guttmann Márton italmérésében a bezúzott kirakat 
és egyéb károk összege 25 ezer lej.

Mózes cipész két oldaltáblajat bevertek. A kar 500

le’\ Lloyd kóservendéglőben az összes ablakokat be­
törték A tüntetők behatoltak az üzletbe, az italokat 
kiöntötték és 10 abroszt magukkal vittek. A vendég­
lős kára 35 ezer lej.

Weinstein és Friedmann papiruzleteben két nagy 
kirakatüveget zúztak be és az ablakreaonyoket hasz­
nálhatatlanná tették. A cég kára 80 ezer lej.

Körösi és Benjámin fűszer- es gyarmatáru üzleté­
ben két bezúzott kirakatüveg -s a megrongált redőny
értéke 75 ezer lej. ........... . n , y? - t.A Metropol kávéházban a tüntetők a Calea Reg 
Ferdinandra néző 8 hatalmas ablaküveget betörtek, 
a kávéházba behatoltak és hallatlan rombolást vittek
véghez. Kár egy félmillió lej. ..

Janovitz és fia férfidivat és szabaszati üzletében
két nagy üvegtábla 80 ezer lejt ér.

Schwarcz Lajos posztókereskedőnél kirakatok be­
ázása és rollók megrongálása 70 ezer le, wart ered-

m Az e£bő (Wolf Jenő) cipőáruházban a betört kira­
katüvegek és megrongált áruk összege 10 ezer lej.

Simon /• és S. divatáruüzlet két hatalmas kirakat­
tábláját betörték. A kár 90 ezer lej.

AzAngyal drogériában Leitersdorf er Sándor tulaj­
donosnak^ kirakatát á 40 ezer lej, a: tehesen u, ki­
rakatberendezés 10 ezer le, értekben es 20 ezer- lejre 
tehető, a kirakatban levő árukészletét tőnkre.e.tek.
A kán összesen 50 ezer lej. ...... , , k»

Gerő Zoltán divatáruüzletében kirakatüvegek b - 
zuSst és rollók megrongálása 65 ezer le, kart oko-

Z°Szabó Rozália két kalapüzletében összesen 16 ezer

1C ^Páris^N agy áruházban a rombolók 5 hatalmas ki­
rakatüveget törik össze A kirakatban: leve. arukban 
a2’. üvegszilánkok jelentékeny kart„ * j 
minimális számítás szerint egy

Farkas Ignácz cipőüzleteben a cégtáblát es kiraka 
tokát törték össze. A cég kara 78 ezer e,

Hercules divatáruüzletben a kirakatokat törtek 
és a rollókat megrongálták. A kar 30 ezer lej.

A Lady kalapszalonban a betört ablaküvegek ara

20 V/lTsz ^íiegfrid férfidivatáru üzletében két kirakat 
és üvégrollók bezuzása 80 ezer lej kárt okozott ai ki­
rakatokból 40 ezer lej értékű selyemaru eltűnt. Kara 

összesen 120 ezer lej.

Az Ideál kalapszalonban a kárt 15 ezer lejre be-

A Sipos-féle harisnyaüzletben a bezúzott kirakat- 
táblák és eltűnt áruk összege 200 ezer lejre tehető.

A Linóleum ismert bécsi kereskedőcég üzletében a 
rombolás 15 ezer lej kárt okozott.

A Fischer üvegáruházban a két hatalmas kiraka .ot 
felteszitették és a kirakatokban felhalmozott értékes 

I árukészletet darabokra zúzták. Hasonló sorsra jutott 
I -z kvegkzlct nagyon szép cégtáblája is. A rischer 

üvcgüzlet kára egy millió egy száz ez er lej. .
A Boros papirüzletben a két betört üvegtab.a es a 

kirakatban levő áruk megrongálása 100 ezer le. Kart
eredményezett. .

A Buzetzkó utóda F. Kuck női divatuzietcben a
betört kirakat 20 ezer lej kárt okozott.

A páratlan oldalon:
Roser.bc:■<* Máié divatáruüzletáben a kirakatok es 

megrongált hollók értéke 54 ezer lej. A kirakatokban 
megrongált árukkal együtt a kár 70 ezer le,

Czódik Károly bőrüzletében egy kis kirakatüveg
tőit el 5000 le értékben.

Agner bodegájában a rombolások kara 2400 lej. 
Friedmann üvegüzletében két bezúzott kirakatüveg 

és a kirakatban levő áruk hasznalhatatlanna tetele 
45 ezer lej kárt eredményezett.

Klein Izsák butorraktárában két hatalmas üveg­
tábla és a megrongált rollók értéke 70 ezer ei.

A Hamburg—America Lime kolozsvári lokjanak 
uccáranéző irodahelyiségében a betört abyaktabla 
rollók megrongálása 60 ezer lej kart okozott.

Beer cslmegeüzletében két kirakatot zpztak össze.
A Fillhtr eAlbelV'butoraktárában a betört cégtábla

PrWds°z° lilák divatárukat egy üvegtábla betörésé­
ért és a kirakatban levő áruk megrongálásáért 40 ezer
kárt diktált be. ........... v:.A Beck üvegüzletben egy betört kirakat es
rakatban megsérült áru értéke 25 ezer e1- ,

Sámuel Mihály „Szamos" rovidaruuzlet betört
rakata 4500 lejt ér. , „ . , . » ísme.

ADeutsch-bodegába a rombolás ideje alatt i 
rétién tettes bheatolt és a fiókban talalt -0 e.e
készpénzt elrabolta. .. Waka-

A Herskovits Manó divatáruüzletet be o 
fáért és a kirakatban megrongált árukért 4o ez
kár érte. . , . ., , „ _ kitört

S. Finkler müszerüzlet és irógepraktarban
kirakatüveg 02 ezer lej kárt okozott. .

Rosenberg Lajos üzletében a kár 5000 tej.
Schieb vaskerseskedésben a bezúzott kirakattab a 

és megrongált áruk értéke 15 ezer lej.

C T - NI G O
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flz arcbőr ápolása megbiMli
egy megbizhatő bőrápolőszer használatát. Szeles, esős időben, épugy mint a napsütésben a Crem@ Mouson-bőr- 
ápolás a legmegbízhatóbb eszköz az arcbőr és kéz ápolására. A Creme Mossson-foörápaiás feltétlen eredménye: 
tiszta, fénytelen, egyenletes és fiatalosan üde arcbőr és előkelőén ápolt kéz. A Creme MOUSOII .eredményét szinte 
egyedülállónak lehet mondani. A Creme Mousori minden jobb szaküzletben kapható. Nagybani eladás: Roxin & Pataki,

Temesvár, Bul. Berthelot 19. Kísérelje meg

a Creme Mouson használatát
A Hirschfeld cég kára 2500 lej.
A Debreceni csemegeüzletben egy betört kirakat 10 

ezer lej kárt okozott.
A Fischbein Jenő rövidáruüzletnek egy kirakat és 

cégtábla betöréséért 25 ezer lej kára van.
Babits órás és ékszerésznek egy betört kirakaí- 

íabla és négy pár arany függő eltűnése 15 ezer lej 
kárt okozott.

A Diamantstein férfi és női divatáraliázban hat 
hatalmas üvegtábla á 45 ezer lej és 250 ezer lej ér­
tékű áru eltűnése kereken egy fél millió kárt okozott.

A Moskovits et Comp. üvegáruüzletében ké hatal­
mas üvegtábla és a kirakatban felhalmozott üvegáru 
megsemmisülése 200 ezer lej kárt okozott.

Glück Hermann divatáruház kirakattáblái, cégtáb­
lája és a kirakatban megrongált áru 100 ezer lej kárt 
eredményeztek.

Grünfeld órás és ékszerésznél betört kirakattábla 
és megrongált redőnyökből eredő károk 30 ezer lejt 
tesznek ki.

Farkas Ernő festékáruüzletében egy betört kirakat­
üveg ára 25 ezer lej.

A Hoffmann cipőáruiház két üvegtáblája, cégtáb­
lája, a kirakat üvegberenedezése és megrongált áruk 
összege 130 ezer lej.

Glück Izrael divatáruüzlet két üvegtáblája zúzódott 
be 60 ezer lej értékbne.

A Korzó bazár két üvegtáblája, cégtáblája és meg- 
rontgált áruja a tulajdonosoknak 120 eze*- lej kárt 
okozoat.

A Transsylvania ernyőáruház kirakata és megron­
gált árukészlete 36 ezer lejt tesznek ki.

Az Ábrahám divatáruházat két kirakata és redő­
nyeinek megrongálása által 80 ezer lej kár érte.

Mázsa Péter bodegásnak betört kiraatai 7000 lej 
kárt okoztak.

A Baumzweig divatáruüzlet kirakatát és redőnyeit 
összetörték, miáltal a céget 25 ezer lej kár érte.

A Magazinul Spitz cégnek kirakatait zúzták be a 
tüntetők. Kára 70 ezer lej.

A Plaísinlár Testvérek női divatáruházáuái a kira­
katüvegeket törték össze. A kár 18 ezer lej.

Juáovics Lázárnak kára 25 ezer lej.
A Reiner divatáruháznak kirakatüvegit zu"tdl< össze 

a tüntetők. A kirakatból eltűnt az áru. Kárát 120 
ezer lejben jelöli meg.

A Szabó Jenő cégnél bezúzták az összes kirakat­
üvegeket, valamint a cégtáblát A kirakatban elhelye­
zett áru nagy része tönkrement. A kár 350 ezer lej,

A Hajnal divatáruháznak 175 ezer lej kára volt.
A Gólya áruháznak bezúzták a cégtábláját és kira­

katüvegeit. Kára 250 ezer lej.

71 Cal. Victoriei (Kossuth Lajos-utca)
A Cclea Victoriei a rombolás után ezt a képet mu­

tatja:
Riesler órás és ékszerészüzletének egy portálját 

szakították le a tüntetők, amely tele volt órákkal és 
ékszerekkel. A kár meghaladja a százezer lejt.

Izráel szőrmekereskedőnek két kirakatüvegét tör­
ték be a tüntetők. Kára 82 ezer lej.

A Carmen kalapszalonnak egy nagy kirakatüveg­
jét zúzták össze.. Kára 50__60 ezer lej.

Jacob Schwartz paplanüzletének 3 kirakatüvegjét 
törték össze. Kára 60 ezer lej.

Hafíner et Comp. bőr- és cipőkellékek üzletnek két 
kirakatüvegét, két kisebb üvegét törték el. A kira­
katban levő összes áru (bőr- és cipőkellékek) eltűnt.
A kár mintegy 20 ezer lej.

A Rosenberg mükereskedés borzalmas kárt szen­
vedett. A kirakat szomorú csatatér képét mutatja. A 
tüntetők nem birtak a hatalmas és erős vasrollókkal, 
a szemben levő kefekötősátorhoz rohantak, amelynek í

vasrudjaival döngették a rollót, amig a rolló engedett 
és a vastag belga üveg darabokra zúzódott. A nehéz 
üvegdaralbok tönkrezuzták a kőrakatban levő értékes, 
gyönyörű antik porcellánokat. Az értées altwien nip- 
pek darabokra zúzódtak, összetörték a cégtábláit is. 
A kár 200__250 ezer lej.

A Bodner cég cégtábláját és két nagy kirakatüvegét 
törték össze. Az üvegszilánkok tönkretörték az abla­
kokban levő díszműárut is. A kár meghaladja a 120 
ezer lejt.

Az Unió uccában:
A. Sándor Ágoston üzlet 3 cégtábláját, egy oldal 

kiraktüvegét és két ivlámpáját törték össze.
A Vénusz üzletnek egy kirakatüvgeét repesztették 

el. A kár 50 ezer lej.
A City-kávéház összes ablakait és cégtábláit be­

húzták. A kár 200 ezer lej.
A Goldberger szabó cég egy kirakatüvegét és a 

cégtábláját zúzták össze. A kár 20 ezer lej.

71 Piát a Mihai Viteazul (Széchenyi-tér)
a rombolás után ezt a képet mutatja:

Schmll Lázár fűszer és iiszíkereskedésében 
leszakították a spalettákat. A rombolás után 
egy halom áruja tűnt el. A kár 28 ezer lej.

Katz és Bernáth csemegeüzíetét háromszor 
rohamozták meg, az ucca és az udvar felől és 
igen sok árut hajigáítak az uccára. A kár 100 
ezer lej.

Weisz Manó cipész műhelyéből nyers árut 
és rendelt cipőket dobáltak ki. Kára, minthogy 
gépét is széjjelrombolták, 12 ezer lej.

Az Aurora bodegának csak az üvegtábláit 
rongálták széjjel. Kár 1500 lej.

Ifi. Pál Márton mészárszékének összes ab­
lakait bezúzták, rengeteg szalámit és füstülthust 
vittek el. Az üzlettulajdonos állítása szerint 28 
ezer lej készpénzt is elvittek. Kárát 35 ezer lej­
ben jelöli meg.

Weisz Mór borbély összes felszereléseit el­
dobták, tükreit bezúzták. Kára 25 ezer lej.

Ábrahám Dávid bútoros ablakait zúzták be. 
Kára 15C0 lej.

Rosenzweig Lázár fűszeres kirakatát és rol­
óját pusztítót ák el,. Kára 5000 ezer lej.

Gottlieb Márton textiles kirakatait betörték. 
Az üzletből végszámra tűnt el az áru, kára 50 
ezer lej.
I5*’ Rosenzweig Antal könyvkereskedőtől ima- 
xopenyeket, amatőrkönyveket, tefilint vittek el 
és az uccán elhajigálták egyrészét. Kára 50

ezer lej.
David Herman bőrüzletének kirakatából 12 

ezer lej értékű áru tűnt el.
Grünfeld Herman textiles »0 ezer lejre be­

csüli a tönkrement portaiját, cégtábláját és 
áruját.

A Safrut 50 ezer lejben jelöli meg kárát.
Dászkál Rudolf üvegüzletében 30 ezer lej 

értékű kárt okoztak.
A Segesváry cég fix festékáru üzletében 12 

ezer lej értékű árut tettek tönkre.
Kincs Samu ruhaüzletének kára 3000 lej.
Meiszter Márton lisztüzlete 2000 ezer lej 

kárt szenvedett.
Adolf Simon trafikos ugyancsak 2000 lej.
Heimovics Márton textiles 30 ezer lejben 

jelölte meg az elszenvedett kárát.
Spéter Mózes fűszeres 50 ezer lejt jelen­

tett be.
Dászkál Ferdinand bodegásnak kifosztották 

a kirakatát. Kára 30 ezer lej.
Grünwald Jakab bádogosnak 20 ezer lej 

értékű áruja ment tönkre.
Wertheimer Vilmos fűszeres kára 10 ezer lej.
Farkas és Rosenthal textilesek kára 3000 lej.
Reger Fülöp textilkereskedő 25 ezer lejben 

jelöli meg áruban és kirakatüvegben elszenve­
dett kárát.

Rubin Samu 12 ezer lej kárt jelölt meg.
Farkas Jakab és Henrik nagy kirakatából.

végszámra hajigálták ki az árut. Kára 250 ezer 
iejben jelálte meg.

Lebovits Berta cég kára 25 ezer lej.
Róth Mór rövidáru kereskedő üzlete tele 

volt áruval, amit teljesen tönkretettek. Kára 50 
ezer lej.

Az Isvorul cég kára 30 ezer lej.

71 Str. Regina Maria 
(Deák Ferenc-utca)
így fest a rombolások után:

Spielmann Mór ékszerésznél betörték a cég 
táblákat és kirakatokat, amelyekből az áru egy­
részét elvitték. Hivatalosan felbecsült kára250001.

A 9-es szám alatt a ro nbolók Fischer Rezső 
butorraktáros üzletének négy kirakatüvegét ősz- 
szetörték és a butorraktárban a tulajdonos és a 
diákok közötti verekedés során a bútorokat 
megrongálták. Kár circa 100 ezer lej.

Zauderer Salamon posztókereskedőnél is a 
hatalmas kirakatüvegeket zúzták be és az üveg­
szilánkok az ott levő szöveteket hasznavehe­
tetlenné tették. A hivatalosan megállapított kár 
100 ezer lej.

A 36. szám alatti ,.Globus“ festéküzletnél a 
hivatalos bizottság csak az üvegkirakat értékét 
vette fel 18 ezer lejben. A tényleges kár azon­
ban a 30.000 lejt is meghaladja, mert a kira­
katban rengeteg vegyiszer ment tönkre. A be­
tört kirakat helyét bedeszkázták.

A Rudolf Mosse cég kára is megközelíti a 
az 50.000 lejt.

A AVez'/z-butorraktár kára hasonlóképen 50 
ezer lej körül van.

Wolf Sámuel szabóüzleténél [betörték a ki­
rakatokat és az ajtókat is. A tönkrement szö­
veteket is beszámítva, a hivatalos kármegálla- 
pitás 32 ezer lej, tényleges kár 45.000 lej.

Bergner Mór bőrüzletének a kára hozzá­
vetőlegesen 16.030 lej.

A Stern és Kohn cipőáruházban a tüntetők 
az üzlet tulajdonosát, egy hatvan éven felüli uri- 
asszonyt, aki testével akarta megvédeni üzletét 
a rombolástól, súlyosan összeverték. Ugyanezen 
sorsra jutott az egyik tanuiófiu, aki a rolióí 
akarta lehúzni. Négy nagy kirakatot zúztak be 
és az ajtót is betörték. A kár meghaladja a 
60.000 lejt.
/ Rosenzweig Emánuel divatárukereskedésében 
két kirakatüveget törtek be és a bennük volt 
áruk is eltűntek. A kár 40—50.000 lej.

Az Llllmann-virágüzlet kirakatüvegét fcetté- 
hasitották. A kár mintegy 45 ezer lej.

Ezeken kivül még igen sok más cég is 
szenvedett kisebbméretü károkat.

SZOMItt©'mikádó L. 4000

Átmeneti kabátok
Bőrkabátok

*
NEUMANN M., CLUJ

férfi- és fiuruha-áruháza, Főtér 14.
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Zarándoklás
a kolozsvári zsinagógákhoz

A várost gyász ülte meg, borzalmas, foly- 
tott érzés. Döbbenet a tehetetlenség fölött, 
hogy ime nem elemi csapás, tűzvész, vagy víz- 
áradat, hanem emberek, akiknek a baloldali 
bordáik között szív van és agyvelő a homlo­
kuk mögött, mindezt megcselekedték! Csupa 
kisírt szemű ember zarándokolt a templomok­
ba, egyikből ki, másikba be. Némán megál­
lották és eszelősen néztek körül, szemük a fe­
ketén tátongó frigy szekrény be meredt. A mi- 
drás szimbólumot ir le a szentély széjjelrom­
bolásáról. „Jeremiás prófétához szólott az 
Ur: Ama emberhez hasonlítok, akinek egyet­
len fia volt. Boldogan esküvői baldachin alá 
vezette, de a fiú ott halt meg hirtelen“. Ez a 
megsemmisítő boldogtalanság fájt mindenki­
ben a pusztulás láttán. Az egyéni bajok el­
mosódtak. Bekötözött emberek, akiket az uc- 
cákon tőrökkel és bicskákkal megsebesítettek, 
fölkeltek ágyaikból és eljöttek a zsidó szenté­
lyekbe, amiket tisztátalan kezek meggyaláz­
tak és széjjelromboltak. Sokan jöttek a ro­
mánok és magyarok közül is, akik megbotrán­
kozással szóltak a szenvedélyekről, amiket 
ennyire elfajulni engedtek.

A Malom-uccában

Kora reggel a Malom-uccát elözönlötték az 
emberek. A „Bét Avrohom“ csinos, nemrégen 
kifestett és takarózott temploma, aranyozott 
kék falaival, bemocskolva. A padok darabok­
ba vágva, nagy vaskályhája felborítva. Frigy­
szekrénye üres, ajtói leszaggatva, ott hever­
nek a ledöntött és darabokra vágott előimád- 
kozói állvány mellett. A ,,mizrach“-tábla és 
más imatáblák, amik a falakon üveg alatt be- 
rámázva fügöttek, a rámástól kiszakított abla­
kok törmelékei között. És az almemor, ahol 
háromszor, négyszer hetenkint a Tórát olvas­
sák, a zsidó erkölcsök és hagyományok, min­
den erkölcsnek, a keresztényinek is kutforrá- 
sát, az almemor ledöntve, takarója cafatok­
ban, a padok letiasitott deszkái és a csillár­
maradékok között.

A templomban ablakfallal körülzárt kis he­
lyiség volt, a templomi és egyleti adminisztrá­
ció számára. Most egyetlen romhalmaz az 
egész. Széjjeltépett könyvek, üvegdarabok, 
akták, iratok a földön. A női karzat farácsa 
ledöntve, a fa és faltörmelékek a padlón, aho­
vá az udvari lakásokból elhurcolt befőttes és 
paradicsomos üvegeket vágták a földre.

A Poale Cedek lerombolása

Még ennál is pusztitóbb rombolásokat vé­
geztek a közeli iparoszsinagogában a Poale 
Cedek ismert, Szamosra nyíló templomában. 
A tüntetőket vezetőik egyenesen bevezették 
a Spitzer ház udvarán át a templom elé, ame­
lyet két oldalon ostromoltak meg. Az ajtókat 
fölfeszitették és félórai irtózatos munka után 
a Toraszekrényt, az elő-templom minden be­
rendezését, a padokat, a karzatot, az imaál- 
ványokat szétrombolták. Amikor ezel végez­
tek, a házban levő műhelyek ablakait zúzták 
be. Egy része a rombolóknak azalatt kihaji— 
gálta a széjjelzuzott ablakokon át a kegysze­
reket és imakönyveket a Szamosba. * Néhá­
ny an kivittek a Toratekercseket és részint az

udvaron, részint az uccán rakott máglyán föl­
égették.

A házban lakik Mandelbaum József, titká­
ra az egyesületnek. A titkár és családja vala­
hol látogatóban volt. Itt a tüntetők széjjel- 
zuzták a lakás ajtaját, fölhányták a bútort, 
az ablakokat kitörték és mint akik jól végez­
ték dolgukat, a házban lakó Arbermann csa­
lád szabó műhelyének és lakásának ablakait 
zúzták be.

Az aggmenházban

Ugyanez a csoport ment el az egyesület 
pénzbeszedőjének lakására, Pick Józsefék- 
hez. Innen elvitték a befőtteket és a paradi­
csomos üvegeket, a templom bejárója elé és 
tartalmukat kiöntötték a lépcsőkön. Táskáját 
és könyveit, nyugtáit összetépték és kihajigál- 
ták.

Négy fiatalember a Poale Cedek aggmen- 
házába ^ment. A szobában betegen feküdt 
teg embert dunyhája alatt ütlegelték. Az öreg 
embert egy csendőőr ismerőse mentette meg 
sulvosabb következményektől. ,

— Uraim — mondotta a nála járt elöljáró­
ság! tagoknak — én résztvettem már 1866- 
ban a háborúban és azóta is sok megpróbál­
tatáson mentem keresztül. De ami itt történt, 
azt az istenítéletet még nem éltem át.

X>ENV

karácsonyi

j üueguduar CLsUJ

_ Éjszaka kivánszorogtam ágyamból és
mentem a helyre, ahol elégették a Tórákat. 
Nehány tórarészt megtaláltam és eltettem 
olyan helyre, ahová talán nem fognak eljutni 
ezek az istengyalázók!

És a nyolcvanhároméves ember úgy sirt 
mint egy gyermek.

A Sasz Chevra templomnál

A Talmud Egyesület (Sasz Chevra) Mikes 
Kelemen uccai, szép nemes stílusban épített 
zsinagógájába úgy törtek be, hogy ledöntet­
ték az ucca felé benyíló vasrácsot, anélkül, 
hogy erre szükségük lett volna, mert hiszen 
a templomban egy kis gyülekezet épen akkor 
tartotta esti istentiszteletét. A tüntetők bero­
hantak bójáikkal és furkosaikkal az Isten­
házába, lezárták a bejáratokat és nyomban 
nekiestek a megrémült híveknek. Egy közbe- 
csülésben álló könyvkereskedőt, Juda Ber- 
gert, előbb hátulról ütlegelték, amikor elesett 
akkor többen rárohantak és hatalmas sebeket 
hasított fején. A szerencsétlen ember vala­
hogy feltápászkodott és kifelé igyekezett, 
amikor kint is egy hatalmas ütést mértek fe­
jére. Csak később találták meg aléltan és la­
kásába szállították, ahol gyorsan meg kellett 
operálni.

Megverték ugyancsak a piaira neamti rab­
bit, valamint Áron Samut és Grosz Bemátot. 
A templomban izzé porrá zúztak mindent, a 
tórákat kihozták az előcsarnokba és itt nagy 
gaidium közepette elégették. Azalatt a men­
tők jöttek a templom elé és keresték Horovitz 
Mayert, akit azonban már közben a rendőr­
ségre vittek. A rendőrségről vitték még el a 
Park-szanatoriumba, ahol nyomban meg kel­
lett operálni az öregembert, aki még most 
sincs túl a veszélyen. Ugyancsak ide hozták 
Áron Samut, akinek a lábát törték el s aki­
nek teste tele van irtózatos véraláfutásos nyo­
maival a verésnek.

A templomból futót haza Salamon Her­
mann a közeli 9 szám alatti lakására, ahol 
azonban a ház kapuja zárva volt. Mialatt a 
véresre vert szerencsétlen ember kopogott, 
néhány tüntető utána ment és lakása előtt ad­
dig verte, amíg eszméletlenül elterült. Akkor 
a házbeliek közül valaki kinézett és a kapu 
előtt fetrengő embert behurcolta a házba.

A nagytemplomnál

A Talmud Egyesület zsinagógájának le­
rombolása után a chaszidok Kádár-uccai tem­
plomát láttogatták meg, ahol az összes csillá­
rokat, ablakokat bezúzták és hasonló módon 
garázdálkodtak a többi templomokban.

A Pap-uccai nagy orthodox templomnál 
percek alatt végeztek. Dorongokkal, csáká­
nyokkal végeztek és bezúzták a rabbiképző 
intézet ablakait. Ugyanabban a házban Fried 
Lázár dajan lakásának ablakait teljesen! be­
zúzták. A templom melletti házban lakik Bá­
rány Jakabné, akinek a lakásába betörtek, az 
ágyneműt széttépték, a butrot összerongálták, 
úgy hogy a család az éjszakát a padláson volt 
kénytelen eltölteni. Külön érdekessége az or­
todox nagytemplom lerombolásának, hogy a 
tüntetők ide kocsikon jöttek, minthogy ez 
kissé távolabb esik a város centrumától.

Innen mentek Glasner Akiba főrabbi laká­
sára. De csak egy csoport igyekezett oda, a 
nagyobbik csoport az Ötvös-uccai Tarbut is­
kola helységeit rombolta széjjel. A főrabbi­
nak uccára néző ablakait bezúzták és egy ne­
gyedóra hosszat döngették a kaput, azonban 
az erőős ajtók ellentállottak éés a tüntetők, 
akik ordítozva követelték a kapu kinyitását, 
kénytelenek voltak elvonulni. A főrabbi nem 
tartózkodott otthon, felesége ellenben és gyer­
mekei betegen feküdtek a lakásban. _r t
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Bécsi girlök
a Sas;ha filmgyár legjobb produkciója. Főszerepben: 

Dolly Davyc, Igo Sym, Rudolf Klein Rogge 
_____________________ Monopol Dorian
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Csütörtökön délelőtt fél 11 órakor a kolozs­
vári kereskedők tiltakozó gyűlést tartottak a 
Sfatul Negustoresc helyiségében. Tuffli Richard 
helyettes polgármester elnöki megnyitójában a 
legsúlyosabb szavakkal elitélte a szerda esti 
rombolásokat, ameiyek nemcsak a kereskedő- 
társadalomnak, hanem az ország belföldi és 
külföldi presztízsének is rengeteget ártanak. Az 
egzisztenciájukban tönkretett kiskereskedők ja­
vaslatára a gyűlés kimondotta, hogy Kolozsvár 
összes kereskedői, nemzetiségre való tekintet 
nélkül, hétfő reggelig zárva tartják üzleteiket a 
tiltakozás jeléül.

A gyűlésen időközben megjelent Arama őr­
nagy királyi hadbiztos és dr. lile Livius vezető­
ügyész, akik közölték a Sfatul elnökségével, 
hogy a hadügyminisztérium, belügyminisztérium 

■és igazságügyminisztérium együttes távirati uta­
sítása szerint ők fogják

az okozott károkat felbecsülni mert 
az állam meg akarja azokat téríteni.

A gyűlés közönsége ezt a bejelentést hűvösen 
fogadta és olyan hangok hallatszottak, hogy 
nem kártérítés, hanem élet- és vagyonbiztonsá­
got adjon áz állam. Eddig minden romboláskor 
felbecsülték a károkat, de annak költségeit is 
a kereskedők fizették meg anélkül, hogy kaptak 
volna valamit. Hosszas vita után a Sfatul mégis 
két tagot delegált a kárbecslő bizottságba, 
amely délután 3 órakor megkezdte munkáját.

Kfiláöttségjárás a hatóságoknál
Déli 1 órakor Tuftli Richard, Romanovici 

G.igore, Biró Andor, Braunfeld Henry, Kuck 
Péter és Somogyi Mik;a mintegy ötszáz főnyi 
kereskedő élén megjelentek Statescu rendőrpre- 
fektusnál, akitől garanciákat kértek, hogy ha­
sonló események nem fognak többé előfordulni.

Statescu ezredes válaszában kijei n- 
tette, hogy saját személyében felelős­

séget vállal minden tekintetben,
mert most már olyan utasításokat kapott, ame­
lyek feljogosítják arra, hogy minden eszköz 
igénybevételével biztosítsa a város rendjét.

Ugyanekkor a kereskedelmi és iparkamara 
részéről Caciula Miklós főtitkár felkereste Popp 
Danila tábornok-hadtestparancsnokot, aki kije­
lentette, hogy hasonló zavargások megismétlő­
dését a legteljesebb katonai szigorral fogja meg­
akadályozni. Hasonló választ kapott a kamara 
Statescu rendőrprefektustól is, aki a történ . eket 
azzal a szerinte fatális körülménnyel indokolja, 
hogy a pályaudvari kordon egyrésze lovassági 
csapatokból állott, amely gyalogositottan nem 
tudta a diákok rohamát feltartóztatni.

A biztató Ígéretek hatása alatt a kereskedők 
slállottak a demonstrativ sztrájktól és az üzletek 
egyrésze mégis kinyitott.

A kereskedelmi és iparkamara egyébként ak­
ciót indított, hogy a kárvallott kereskedők hala­
dékot kapjanak az adófizetésre. Bergner Dezső 
előterjesztésére pedig a kamara abban az irány­
ban tett lépéseket, hogy a megtérítendő kár­
összegből

az állam legalább ötmillió lej előleget 
folyósítson azon kereskedők részére, 
akik a ron bolás miatt nem tudják üz­

letüket folytatni.
Küldöttség járt tegnap dr. Dán Partenie vár­

megyei prefektusnál is, aki az eseményekről je­
lentést tett a belügyminisztériumnak.

Jl város nem vállat felelősséget
Csütörtökön este a városi tanács állandó- 

oizottsága ülést tartott, amely a legerélyesebben 
megbélyegezte a romboló tüntetéseket, amelyek 
hozzávetőleges becslés szerint legalább 20 millió 
kárt okoztak a kereskedőknek. A tanács meg­
bízásából dr. Mihali Tivadar polgármester teg­
nap este felkereste Papp Danila hadtestparancs- 
noKot, akitől © is azt az Ígéretet kapta, hogy a 
.rendzavarók elíen a legszigorúbb intézkedéseket 
fogja életbeléptetni. A zavaros időkre való te­
kintettel egyébként

a városi tanács jpermanenciában marad.
A polgárság körében az a kívánság merült 

fel, hogy hívják össze a város rendkívüli köz­
gyűlését.

Mihali polgármester tegnap este távirati je- 
(entést tett a minisztertanácsnak a történtekről, 
elöntésében megállapítja, hogy a rendzavarások

megelőzésére tett hatósági intézkedések nem ve­
zettek eredményre, miért is a város úgy az ed­
digi rombolásokért, mint az események bejelen­
tett folytatásáért minden erkölcsi és anyagi 
felelősséget elhárít magától.

A kereskedők egyébként elhatározták, hogy 
a szenvedett károk megállapítására bírói szemlét 
fognck kérni, amelynek alapján perrel is él­
hetnek az állam, illetve a kormány ellen, amiért 
idejében nem akadályozta meg a rombolásokat. 
Hir szerint a kormány a zavargások idején 
okozott károkat abból a 200 millióból fogja meg­
téríteni, amelyet a bukaresti diáknegyed felépí­
tésére vettek fel a költségvetésbe.

Nem engedélyezték a szombati
áiákgy ülést

Csütörtökön este, miután kisebb izgalmaktól 
és csődületektől eltekintve, a nap nagy része 
aránylagos nyugalomban telt el, olyan hírek 
kerültek forgalomba, hogy szombaton megis­
métlődnek a szerdai események. December 10-én 
van ugyanis a diákmozgalmak megkezdésének 
ötödik évfordulója és ebből az alkalomból 
jubiláris gyűlés megtartására kértek engedélyt 
a diákok. A gyűlés megtartását azonban a 1

hatóságok nem engedélyezték. Ezenkívül az 
uccákon megerősítették az őrjára’okat, a veszé­
lyeztetett helyekre pedig karhatalmat redeltek ki.

M letartóztatottak névsora
A szerda esti tüntetések folyamán a rendőr­

ség több mint húsz egyént letartóztatott. Ezek 
közűi többet szabadon engedtek, egyrészük 
azonban még mindig letartóztatásban van. Az 
elfogoítak egyszerű kinézésű, toprongyos embe­
rek, vagy gyerkőcök, akik mindannyian azt 
vallották, hogy véletlenül sodródtak bele a 
tüntetők közé, nem peuig azért, hogy rombol­
janak. A letartóztatottak névsora a következő:

Murásan Traján vasúti munkás, Moldován 
Gavril autószerelő, Vincze László boltiszolga, 
Esak István bolbélysegéd, Sálos István csizmadia­
segéd, Bodea Miklós és Bajé Ferenc munkások, 
Papp Sándor lakatosinas, Rusz József asztalos, 
továbbá Telegdi Géza ás Dóczi Andor, akik 
szintén gyárimunkássegédeknek nevezték meg 
magukat. A letartóztatottak kihallgatása tart. A 
rombolás izgalmai egyébként nemcsak a város 
lakossága körében, de az egyetemen sem ültek 
el. Az orvosi fakultáson a legszélesebbkörü 
óvintézkedések ellenére is, inzultáltak két zsidó 
haliga ót.

Weizmann nem Jön 
Erdélybe

A szomorú erdélyi események hatása alatt Weizmann professzor, a Cionista 
Világszervezet elnöke ma táviratilag értesítette a fogadására alakult kolozsvári bi­
zottságot, hogy kolozsvári utazásától ezalkalommal eltekint. Weizmann annak a 
reményének ad kifejezést, hogy a nyár folyamán előreláthatólag hosszabb látoga­
tásra jöhet Erdélybe. 8

A csütörtöki minisztertanács
Bucurestt-Bukarest, december 9. Délután 4 

órakor a belügyminisztériumban tanácskozás volt, 
amelyen résztvettek Bratianu Vintila miniszter- 
elnök, Dúca belügy, Angelescu közoktatásügyi 
és Stelian Popescu igazságügy miniszterek, Fra- 
nasovici és Tatarescu alminiszterek, valamint 
Nicoleanu tábornok, bukaresti rendőrprefetus és 
Alimanescu tábornok, a fővárosi IV. divízió 
parancsnoka. Az értekezleten a diákzavargások­
kal kapcsolatos intézkedéseket beszélték meg, 
amelyek újabb zavargások megakadályozására 
szolgálnak, továbbá a bűnösök megbüntetését 
célozzák.

A Bukarestbe érkező diákokat a Mai- 
maison kaszárnyába viszik,

ahol egyenkint megindítják ellenük a vizsgálatot 
és a bűnösöknek bizonyultakat hadbíróság elé 
állítják. Egyúttal intézkedtek, hogy mindazon 
vonatokhoz, amelyeken a kongresszusról haza­
térő diákok utaznak, egy külön katonai fedezetet 
szállító kocsit csatolnak, amely a legszigorúbb 
utasításokban fog rendelkezni a rend fentartá- 
sára vonatkozólag.

Az értekezlet után a következő kommünikét 
adták ki:

„Nagyváradon a rend teljesen helyreállt. A 
polgári és katonai hatóságok folytatják a vizs­
gálatot és megállapítják a bűnösök kilétét. Ko­
lozsvárt a kongresszuson részvettek visszaér­
kezése alkalmával a diákok egy csoportja idegen 
elemekkel megerősödve áttörte a kordonokat és

a városban szétszóródva megkísérelte a rend­
zavarást és a pusztítást. A helyi csendőrzász­
lóalj hamarosan helyreállította a rendet. Huszon­
négy letartóztatás történt, köztük 16-an diákok. 
A főtettesek hadbíróság elé kerülnek.“

Targu Ocnában is . . .
Délben 12 órakor megérkezett egy vonat 

Nagyváradról jövő diákokkal. A csendőrök az 
érkezőket a pályaudvaron körülfogták és a 
Malmaison-kaszárnyába vitték, ahol kihallgatják 
őket, hogy megállapítsák az agent provokátorok 
személyét.

Egy másik csoport villanyoson beju­
tott a városba és tüntetni kezdett, 
mire azonnal letartóztatták valamennyit

és a hadbíróság elé kisérték, ahol fogva ma­
radtak.

Dr. W. Fildermann képviselő ma hosszabb 
kihallgatáson jelent meg Dúca belügyminiszter­
nél és tiltakozott a nagyváradi, csúcsai, bánffy- 
hunyadi, kolozsvári és targul-ocnai zavargások 
ellen.

T - M
Szenzációs premier
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Bécsigirlök
a Sascha filmgyár legjobb produkciója. Főszerepben- 

Dolly Davys, Igo Sym, Rudolf Klein Rogge

Mielőtt kézimunka szükségletét beszerezni igyekszik, 
tekintse meg

Rosenzweig
•Sfr». Reg, JVlaria

gazdagon felszerelt kézimunka üzletét, Gobelin, Kelim, Mozaik, 
Perzsa stb. úgymint festett más kézimunkák a hozzávaló 

anyagokkal, úgymint kárászok, selymek és más 
fonalak legdusabb választékban, fel­

tűnő olcsó árban kaphatók
M.ellfUzö műtermemben a legújabb csípő- és has- 
fUzoh, melltartók* gummi has fűzök orvosi ren­
deletre is a leg Jutányosabb áron készíttetnek

Engros vételnél megfelelő kedvezményt adok 
Vidék» rendeléseket forduló postával intézek el

Kérjen árajánlatot!

■■



6 m KEILET Szomorít, 1927 december 10 Szom

71 kormány bénította a december íO-iki
összes gyűléseket

B ucuresti-Bukarest, dec. 9. (Rador.) Ma délelőtt 11 órakor a pénzügyminisztérium- i 
ban értekezlet volt, amelyen ßratianu Vintila miniszterelnök, Dúca és Anghelescu 
miniszterek, Franasovici és Tataresc államtitkárok és Nicoleanu tábornok rendőr­
prefektus, majd utóbb Anghelescu tábornok hadügyminiszter vettek részt. A minisz­
teri értekezlet elhatározta, hogy a diákmozgalom holnapi évfordulója alkalmából betilt 
mindennemű tüntetést és manifesztációt, még egyházi, vagy kulturáiis jelleggel bíró­
kat is. A prefektusok és a katonai hatóságok felhatalmazást nyertek a rendnek 
minden eszközzel való fentartására, a zavargók azonnali letartóztatására és hadbíróság 
elé állítására. A nagyváradi zavargások ügyében megindított vizsgálat eredményekép 
a katonai igazságszolgáltatás, valamint az egyetemi fegyelmi hatóságok szigorú | 
szankciókat foganatosítanak a bűnösükkel szemben.

Kolozsvár tanácsa a személybiztonságj 
és a magánvagyon védelmének biztosi-; 

tását követelte a minisztertanácstól j
A VI. hadtestparancsnoka kijelentette a városi tanács- j 
nak, hogy az események nem ismétlődhetnek meg, 
mert a katonaságna k fegyverhasználatra van parancsa

A kolozsvári karhatalom ma végre, ha elég 
későn is, úgy látszik, ura a helyzetnek. A város 
minden exponált pontját csendőr- és katona­
osztagok szállták meg, amelyeknek az az uta­
sításuk,

hogy a legkisebb kilengés esetén fegy­
vert használjanak.

Pap Daniia tábornok ma magához kérette a 
kolozsvári diákság vezéreit és közölte velük a 
karhatalomnak adott szigorú utasításokat.

Mihali Tivadar dr. polgármester ma este 
magához kérette a kolozsvári sajtó képviselőit 
és felolvasta előttük a városi tanács állandó 
bizottságának manifesztumát.

„A városi tanács állandó bizottsága a kö­
zönség megnyugtatására és tájékoztatására köz­
hírré teszi, hogy mivel a városi tanács nem 
rendelkezik karhatalommal és minthogy Ko­
lozsváron hadiállapot van, idejében közbenjárt 
az illetékes fórumoknál a rend fentartása ér­
dekében.

Minthogy a hetedikén foganatosított intéz­
kedések eredménytelenek maradtak, 8-án a ta­
nács sürgős táviratot küldött a minisztertanácsnak

olyan intézkedést kérve, amelyek min­
den körülmények között garantálják 
a személybiztonságot és a magánva­

gyon védelmét.
F. hó 8-ától kezdve a városi tanács állandó 

bizottsága permanensnek deklarálta magát, hogy

A rémület órái
Bánffyhunyadi tudósítónk jelenti: Szerdán délelőtt 

féltizenkettökor érkezett meg az első diákvonat a 
bánffyhunyadi állomásra. Néhány diák azonnal le­
ugrott a vonatról és a mozdonyvezetőhöz sietett, akit 
revolverrel kényszeriíettck arra, hogy ne merje a vo­
natot elindítani addig, amig a községben el nem vég­
zik munkájukat. Miután erről az oldalról biztosítot­
ták magukat, a diákok elsőnek Cziment Pinkász cse­
rép- és tüzifakereskedő lakását rohanták meg és min­
dent úgy pozdorjává törtek hogy még a falak sem 
maradtak épségben. Ezután dr. Kubaszek orvos la­
kását vették ostrom alá. Itt csak az ablakok keveré­
séig jutott a dolog, mert megtudták, hogy Kubaszek ; 
keresztény, miért is bocsánatot kértek tőle.

A Kubacsek lakásával szemben levő Frankovits 
Hermann lakását csak az mentette meg a. végső pusz- j 
tulástól, hogy egy román szolga és cseléd őrizetére ! 
hagyta a házat, ő maga pedig eltávozott hazulról, j 
Innen Knap Samu lakásába hatoltak be a tüntetők, 
akinek háza egyike Bánffyhunyad legszebb épületei­
nek. Knap Samu butorkereskedését teljesen szétrom- ! 
bolták, ékszerei és minden ingósága eltűnt, úgy, hogy 
körülbelül másfélmillió kárt okoztak neki.

Lob Áront az mentette meg a pusztítástól, hogy 
egy román papné a tüntetőknek kijelentette, hogy ez 
az ö háza. Egy Stern nevezetű szabónak, aki 10 gyer­
mek apja, varrógépét és összes berendezését össze­
törték. Az udvaron lakó Blonderné lakását, berende­
zését és ágyneműjét úgy széttépték, hogy leánya és 
ve je teljesen meztelenül maradtak. Hasonló sorsra ju­
tott Friedmann Benő vendéglős, akinek mindenét úgy 
tönkretették, hogy a szó szoros értelmében nincs mire 
lehajtania a fejét.

A diáklányok faliszt öltenek magukra

A tüntetők nemsokára ezután a zsidó templomi 
értek, ahová hangos hurrázással törtek be. A fej­
székkel és vasbotokkal felszerelt tüntetők először ne­
kiestek a padoknak s mikor ezeket teljesen szétrom­
bolták a frigyszekrényre vetették magukat amelye­
ket teljesen kiürítettek. A taliszokat a diáklányok

j idejében megtehessen minden szükséges intéz- : 
S kedést. Újra megkerestük úgy a VI. hadtest j 

parancsnokságát, mint a rendőrprefekturát, hogy : 
akadályozzák meg az összes kilengéseket. „ j 

* Pap tábornok, valamint Statescu rendőr- 
prefektus biztosította a városi tanácsot, hogy

a foganatosított intézkedések követ­
keztében lehetetlen lesz a sajnálatos i 
rombolások folytatása, minthogy a 
karhatalomnak- rendelete van, hogy 

fegyvert használjon.
Az okozott károk megtérítése érdekében 

bizottság alakult, melyben résztvesz a tanács 
megbízottja is.

Ez a bizottság hivatott megállapítani 
a felelősséget is, melynek konstatá- 
lása után a tettesek a hadbíróság elé 

kerülnek.
Ma este a kolozsvári diákságnak egy mani- i 

fesztuma jelent meg, amely megtagadja a i 
szolidaritást a tettesekkel és a *rend respekld- I 
Idsdt ígéri.

’ A városi tanács örömmel állapítja meg, hogy j 
a tettesek csak a jasii és bukaresti diákok sorai- I 
ból kerültek ki.“

A polgármester ezután kijelentette, hogy a j 
tegnap foganatosított kárbecsléstől függetlenül ! 
az újonnan kijelölt bizottság fogja elvegezni ! 
a kárbecslést és a városi tanács mindent el­
követ, hogy az állam a károsultakkal szemben 
kötelességét teljesítse. j

Bánffyhunyadon
1 öltötték magukra, a telifineket gunyszavak kíséreté- ; 

ben a diákok csavarták kezükre. A béth-hamidrásban j 
a rombolás ideje alatt épen temetés volt, Grünwald j 
főrabbi vezetése alatt. Amikor a főrabbi és a lanit- i 
ványok. értesültek az eseményekről, a beth-hamidrás- ! 
beli összes székeket a padlásra vitték, a talmudisták | 
pedig szétszaladtak. A tüntetők erre a samesz lakását í 
ostromolták meg. amelyet teljesen kifosztottak.

Megérkezik az újabb csoport j 
Délután fél kettőkor megérkezett a tüntető diákok i 

újabb csoportja, hogy mindent, ami még épségben | 
maradt, revízió alá vegye. A második csoport müvé­
nek első áldozata Klepner Hermann üzlete lett, mely 
13 éve áll fenn és csak két héttel ezelőtt érkezett 
200.000 lei értékű áruja. A rombolás után egyetlen 
báni értékű áru sem maradt az üzletben.

Most a Fried és Neumann cég gépraktárát látogat­
ták meg, amelynek épületében van egy Gottlieb ne­
vezetű órás és ékszerész-üzlet, amelynek 300.000 lei 
értékű készletét megsemmisítették.

..Ad maga még ingyen is gépet“

Egy Fried nevű egyén, aki raktárnok az egyik var­
rógépraktárban, elmesélte, hogy délelőtt egy ember 
iárt i«fiia aki 1000 lejért kérte az egyik gépet. Mikor 
a raktárnok nem akarta odaadni, az ember kijelen­
tette:

A- raktár mellett levő ,,Central" cukorkaüzletet, 
amelynek napi forgalma kb. 3000 lei, teljesen kiürí­
tették. Egy Paneth nevű család 4 szobás lakását tel­
jesen szétrombolták. A bútorokat és ágyneüket ki­
vitték az utcára és ott összetörték, illetőleg szét­
szakították. A lakásban talált pénznek nyoma ve­
szett.

A Berger-féle szeszraktárt egy jóakarata román 
ember mentette meg, aki kijelentette, hogy a raktár 
román ember tulajdona.

Egy óra múlva megérkezett a harmadik csoport is. 
Az egyik dá jen lakását akarták megostromolni, de a 
kapuban álló román ember azt monlta, hogy román

ember lakik benne. Erre a tüntetők eltávoztak. Újra 
a Paneth-család házát vették munkába, ahol azonban 
már csak a spájzban találtak — befőtteket.

Innen a Löb és Társa szeszraktárához mentek a 
törni. Waldmann Léb ruharaktárát teljesen kiürítet­
ték. Diamantstein papirkereskelő boltját szintén 
tönkretették. Egy Nasch nevű boltos boltját két ro­
mán ember védte meg a pusztulástól.

Ti „Patria** 
a zavargásokról

A keserű megpróbáltatások és a kétségbe­
esés napjaiban, amelyeket Nagyvárad, Csú­
csa, Bánffyhunyad és Kolozsvár zsidósága 
átélt, jóleső érzéssel, az elismerés szavával 
kell megemlékeznünk arról az emberi hang­
ról, amellyel a nemzeti paraszt párt sajtója, 
Esősorban pedig annak kolozsvári fálhiva­
talosa, a Patria“ —- sokszor saját érde­
keinek veszélyeztetése mellet — a legenergi- 
kusabban elítélte a zsidóság ellen irányuló, 
kegyeletsértő és romboló tüntetéseket. Fegy­
vertársi kötelességünknk tartjuk, hogy a 
lezajlott eseményekre vonatkozó cikkeiből 
néhány szemel vényt közreadjunk:

Az ősök parancsa
„Apáink és nagyapáink és mindazok, akik 

Nagy románia megteremtésééret a vérüket on- 
loták a síron túlról a diákok felé tekintenek és 
arra hívják fel őket, hagyjanak fel a nemzetet 
veszélyeztető akciókkal, amelyeket az erőszak 
és az abszolutizmus kormánya inspirál. Legye­
nek efralyett a testvériség, szabadság és egyen­
lőség uj világának felvilágosodott munkásai.“

A „Patria“ ellen ?
..A városban az a hir terjedt ej, hogy „a 

diákok“ szét akarják rombolni a „Pátria“ hely­
ségeit és meg fogják támadni a lap szerkesz­
tőit. Miután a hírről magunk is meggyőződést 
szereztünk, a hatóságok katonai csapatokat 
küldtek a védelmünkre. írásban kértük, a ka­
tonák 'eltávolítását, mert nem akarjuk és nem 
tudjuk elhinni, hogy az az újság, amely kilenc 
és óta napról-napra védj itt a román gondolatot, 
szenvedni fog azok fiaitól, akiket védelmezünk 
és szolgálunk, akinek a javáért küzdünk és ál­
dozatot hozunk és akiknek a fájdalmait sírjuk 
el nyomtatott betűinkkel.

A szavunk mindig bátor volt és most is az. 
Az igazság kiáltó szavát nem áldozzuk fel 
semmiért a világon. Ez a mi őseink tanítása.

A „Pátria“, amelyet nagy áldozatok árán 
azok hívtak életre, azok tartanak fenn. akiknek 
munkásságuk révén oroszlánrészük van a mai 
szabad Románia megteremtésében, olyan intéz­
mény, amelehyz csak szentségtörő keznek 
nyúlhatnak, olyan kezek, amelyek a kulisszák 
mögül nylnak ki és térdre akarják kényszeríteni 
a polgári szabadságokért küzdő Erdélyt.“

Csütörtök esti számban a „Patria" vezető- 
helyen foglalkozik a nagyváradi eseményekkel 
és ezzel kapcsolatban felemlít két hasonló régi 
esetet, amely még a magyar reszim idején tör­
tént. A cenzúra által részben törölt cikk a 
következő képen hangzik:

Erdélynek békére és szabadságra van 
szüksége.

„Az erdélyi román nép mindig küzdött az: 
erőszak ellen és elítélte az ellene elkövetett bar-
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barizmusokoat. Annakidjén a k üli öld elé vitte, 
amikor kövekkel szétrombolták dr. Ratiu Jón 
tordai házát és Pavel nagyvárad, püspök palo­
táját.

Szabad nekünk most egykori elnyomóink 
hibáit megismételni?

Békés fejlődést, szabad versenyt, vélemény- 
és vallásszabadságot akarunk.

A diákok szüleinek megtiltotta a kormány, 
hogy Gylaíehérváron összegyűljenek. Ugyanez 
a kormány ingyen bocsát többezer diák rendel­
kezésére vonatokat, hogy gyűlést tartsanak egy 
haíármenti városban . . .

... Ez az öreg Erdély minden román léleg­

zetvételével és az egykori mártiriumnak összes, 
még nyitott sebeivel tiltakozik a felülről jövő 
kegyetlenkedés és anarchia ellen.

Erdély nyugalmat akar. szabadságot akar, ci­
vilizációt akar.

A súlyos zavargásokkal a legélesebb fegyve­
reket adjuk ellenségeink kezébe, amelyekkel 
belénk döfhetnek.

Ez az Erdély appellál a diákokhoz, az ő mai 
fiaihoz,, hogy őrizzék meg nyugodtságukat és 
méltóságukat, Ítéljék meg higgadtan a mai sú­
lyos helyzetet és utasítsanak vissza minden | 
erőszakot, minden rendzavarást.“

Egy másik cikkében a „Patria“ a nagyva- I

radi eseményekkel kapcsolatban a következőket 
írja: „Hol" vagyunk? A balkán Macedóniában, 
ahol a nép állandóan késsel a markában és 
lángvető kátránnyal áll? Ki volt a rombolások 
erkölcsi szerzője? Mi volt Mosoiu tábornok sze­
repe?“

A nemzeti parasztpárt bukaresti lapja a 
„Dreptatea“ mai számban foglalkozik a kor­
mánynak azzal a kijelentésével, hogy a nagy­
váradi zavargásokat külföldi ügynökök provo­
kálták Ezzel kapcsolatban a lap azt irja, hogy 
a kormány ahelyett, hogy lemondana, olyan 
hireket terjeszt, hogy a magyarok maguk rom­
bolták le saját házaikat.

leves viták a parlamentben a rombolások miatt
Fildermann dr, szenvedélyes interpelíációia

(Bucuresti—Bukarest, december 9. Az „Uj 
Kelet" tud.). A kamara tegnapi ülésének na­
pirendjét kizárólag a nagyváradi és kolozs­
vári borzalmak töltötték ki. A nap hőse Fil­
dermann dr. volt, aki fél négy órakor jön be 
a teremben egy kéziratcsomóval, mely nyil­
ván azt a tragédiát foglalja magába, amelyet 
ma kétszakaszos törvénnyel biztosított köz­
rendnek neveznek.

Háromnegyed 4-kor Simionescu Bariad 
nyitja meg az ülést. Fildermannt hívják az 
emelvényre.

Az Uniunea elnöke valósággal remeg az iz­
galomtól. Kinos helyzet elé állították az ese­
mények: a többségi listán kereült be a parla­
mentbe, és most az ellen a kormány ellen kell 
hadakoznia, amely őt mandátumhoz segítette.

S Fildermann dr. lelkiismeretének szavára , általában az antiszemita mozgalmat, vagy 
hallgatott, amely fellázadt a történtek ellen, pedig csak olyan mozgalmakat tekint anar- 
Egy évvel ezelőtt Mayer Ebner harcolt j chisükusnak, amelzek a kormány ellen irá* 
ugyanerrőől a tribünről, és Mayer Ebner egy j nyúlnak? Hajlandó-e a kormány kártérítést 
egész parlament ellenséges pillantásainak, és j fizetni a kárvallottaknak? Milyen intézkedése- 
viharos felzúdulásainak középpontjában ál- j két tesz a kormány mindazon tisztviselők, 
lőtt. Fildermannak ma könnyebb dolga volt. j tanárok és más felelős állásúak ellen, akik 
Vádait néma csöndben hallgatta meg a több- I hivatalos és nem hivatalos működésük során 
ségé, amely máskor nem enged szóhoz egyet- j nyíltan izgatnak a zsidóság ellen? ludja-e a 
len kormány elleni megnyilatkozást sem. A ; kormány, hogy kinek a pénzén utazott étke- 
kormány tagjai részére fentartott padsorban, j zett és aludt az 5000 diák és kinek a pénzén 
a miniszterelnök helyén Dúca ül. Láthatóan j banketteztek a kongresszus résztvevői?
növekvő idegességgel halgatja Fildermann 
dörgő vádjait, megtörli homlokát, amelyen ki­
ülnek az izzadság gyöngycsepjeí, és arca vö­
rösre sötétül.

fildermann vádolja a kormányt
— A nagyváradi diákkongresszus alkalmá- \ Ehhez nincs szükség vizsgálatra. A bünösö-

val — kezdte beszédét Fildermann dr. — a 
diákokat szállító vonatokon és az utbaeső ál­
lomásokon, valamint a kongresszus súlyos 
események zajlottak le. A rendzavarások már 
novemberben megkezdődtek, de vizsgálatot 
egyetlenegy esetben sem indítottak, egyetlen 
támadót meg nem büntettek, egyetlen komoly 
rendszabályt nem foganatosítottak. A vereke­
dések vígan folytatódtak és a támadókat nem 
zavarta senki. Csak természetes, hogy ezek 
után Nagyváradon a tüntetők bátorsága any- 
nyira megnőtt, hogy az ottani események 
messze felülmúlják az egyetemeken, vonato­
kon rendszeressé vált atrocitások súlyossá­
gát. Meg kell állapítanom ezzel kapcsolatban, 
hogy

az „A-urora ‘ december 8-iki számában — 
Lupu miniszter lapjában — egy teljes 
félhasáb ki volt cenzúrázva a nagyváradi 

események ismertetéséből.
— Labontiu biharmegyei prefektus art a 

kijelentést tette, hogy a diákkongdesszus úgy 
a belső „idegenek“, mint a külföldiek szem­
pontjából bír nagy fontossággal. Kik a bel­
földi idegenek? Tekintettel arra, hogy a kon­
gresszus szószékérölő a zsidókon kívül senki 
mást nem támadtak, nyilvánvaló, hogy a pre­
fektus minket deklarált idegeneknek. A de­
cember 7-iki „Cuväntul“ azt irja, hogy Mo­
soiu tábornok, aki a kormányt képviselte a 
kongresszuson, dicsérőleg nyilatkozott a diá­
kok akciójáról és nemzeti küzdelméről. A lap 
ugyanezen számában arról számol be, hogy a 
kongresszus elnöke arról tett bejelentést, 
hogy ezúttal először engedték meg a diákok­
nak a numerusz klauzusz megvitatását. De 
szóbakerültek más kérdések is, így például a 
hulla-ügy — holott
g§ mindezen kérdések tárgyalását az 

egyetemi szabályzat határozottan
eltiltja. ______ _

Kétségtelen tehát, hogy a nagyváradi gyűlést 
be kellett volna tiltani. Erre a fentieken kívül 
az egyetemi szabályzatnak egész sor rendel­
kezése adott volna jogalapot.

— A nagyváradi eseményekről kiadott 
kormánynyilatkozat azt Ígéri, hogy vizsgála­
tot indít a bűnösök kiderítésére és megbün­
tetésére. Ez nem a kormány, hanem a bíró­
ság dolga.

A kormánynak, amely az ország vala­
mennyi polgárának vagyonáért és testi 
épségéért felelős, azt kell kiderítenie, 
kik a bűnösök abban, hogy nem tel­
jesítették, vagy szándékosan elhanya­
golták kötelességüket a rendszabá­

lyok megelőzése körül,

két meg lehet és meg kell büntetni, mert 
megvannak. Vagy bűntársak, vagy nem va­
lók az általuk elfoglalt pozícióra.

Alit tetted, a. minis7zter>efc ?
Fildermann ezek után sorban meginter­

pellálja a miniszterelnököt, a belügyminisztert, 
az igazságügyminisztert, a közoktatásügyi és 
hadügyminisztert, hogy milyen rendszabályo­
kat foganatosítottak a verekedő diákok ellen, 
a maroknyi számú zsidó diákok védelmére, 
a vasúti, állomási, nagyváradi, kolozsvári és 
más helyen elkövetett romboló zavargások

A kongresszus mintegy 7 millió lejbe 
került és tudomása szerint ezt az 
összeget egészben, vagy részben maga 

a kormány fedezte.
Dúca belügyminiszter tiitak >zik ez ellen.
Fádermann: Ezt a horribilis összeget az adó­

fizetők összességéből, tehát a zsidóktól is kap­
ták a diákok. Csakhogy az adózók nem azért 
adták ezt a pénzt, hogy felforgató célokra és a 
közrend megzavarására törekvő szervezetek hasz­
nálják fel. Az interpelláló ezek u:án azt kérdi 
a kormánytól, hogy milyen intézkedéseket tett 
Labortiu prefektus ellen, aki hivatalos minőség­
ben a kongresszus következményeivel fenyegette 
meg az általa idegeneknek deklarált román ál- 
lamp Igárokat. Igaz-e, hogy Mosoiu tábornok 
mint a k umány k Ipviselője vett részt a kon­
gresszuson és a kormány azonositja-e magát az 
ő ottani kijelentéseivel?

Mosoiu tábornok: Nem igaz!
Fildermann: Nem hagyhatom el a szószéket

megelőzésére, a mulasztó hatósági közegek anélkül, hogy csodálkozásomnak kifejezést ne ad­
elten ? Kérdi a kormányt, hajlandó-e az egye­
temi szabályzat 40. szakasza alapján anarchiá­
nak minősíteni a legutóbbi eseményeket és

jak a nemzeti parasztpárt sajtójának magatartása 
fölött, amely meg sem emlékezett a nagyváradi 
zavargásokról.

Fildevmaim szóváltása Madgearuval

1

Kár volt, felesleges volt, Fildermannak a nem­
zeti parasztpártot feleslegesen provokálnia. Az 
utolsó passzusra Madgearn tigrisként ugrik fel:

—• Nem igaz! Kitörőibe az egészet a cenzúra! 
Lakatot tettek a szánkra!

És kihúzza a zsebéből egy cikk kefelenyoma­
tát, amelyet nem engedett a cenzúra közölni.

Hangok a nemzeti parasztpárt oldaláról: Ga- 
lacbam elárulta a zsidó érdekeket. A nemzeti 
parasztpárt ellen izgatott!

Fildermann: Tudják e Önök, hogy mi a demo­
krácia? A demokrácia a más meggyőződésének 
tiszteletbentartását jelenti, azzal, hogy a másik 
is tisztelje az én meggyőződésemet. Jól tudják 
Önök, Ön is, Popovici Mihály ur, hogy 8 évig 
önökkel szenvedtem. És ha úgy találtam a nyá­
ron,, hogy egy király halálos ágya mellett kolla­
borálják azzal a kormánnyal;, amely a nyuga­

lom biztosítását ígérte, ezt önöknek is meg kel­
lene érteni, vagy legalább is respektálni!

— Hallom, fejezte beszédét Fildermann, 
hogy Magyarország interveniálni készül a 
Népszövetségnél az érdekünkben. Nos, kije­
lentem, hogy minden ilyen intervenciót a 
legenergikusabban visszautasítunk. Magyar- 
ország intézze el előbb a maga portáján a 
zsidók megoldatlan kérdéseit.

Ezt a kijelentést végül tapssal jutalmazza 
meg a többség, amely fölöttébb boldog, hogy 
a vádak nyomása alól felszabadulhatott.

Mosoiu igyekszik az emelvényre, hogy vá­
laszoljon Fildermannak. Madgearn felugrik 
helyéről és kiáltja az elnök felé:

— Nem lehet személyes kérdésben, csak az 
ülés végén beszélni!

Botrányba fül íüosoiu felszólalása
Pokoli zaj. Mosoiu igyekszik tulkiabálni 

az állva tomboló ellnzéket, de csak annyi 
hallszik ki, hogy ö nem a kormányt képvi­
selte Nagyváradon és hogy ő rendre intette 
a diákokat. Közben páratlan botrány kelet­
kezik. Az ellenzék folyton kiabálja:

— Le a tribünről.
Midőn Mosoiu lemegy a tribünről, Aurél 

Dobrescu, a temperamentumes fogarasi kép­
viselő ugrik fel helyéről és rámutatva kiált­
ja:

— Nézzétek: a legtipikusabb urnától vaj. 
Tumultus támad. Gyilkos! Bandita! kiált­
ják egymásnak Mosoiu és Dobrescu. A kép­
viselők egymásnak hajolva ordítanak, az el­
nök hiába csönget. Már csaknem ölre men­
nek egymással, midőn az elnök felfüggeszti 
az ülést.

Újrakezdés után bejelenti az elnök, hogy 
Mosoiu és Dobrescu képviselőt rendreutasi- 
totta és hogy mindketten sajnálják, hogy o- 
lyan szavakat használtak.

Dobrescu felugrik: Nem igaz! Nem saj­
nálok semmit! Azt mondtam, hogy umaban- 
dita és fentartom azt, amit mondtam.

Nehezen csend lesz. Madgearn, a nemzeti 
parasztpárt titkára, a kormány egyik ádáz 
ellenfele a következő szónok. Súlyos váda­
kat zudit Dúca fejéhez. Folyton hozzáinté­
zi szavait, amelyek lendülettel, logikával 
vannak telve.

—- A miniszterelnök ur azzal indokolta, 
meg indokolatlan kormányon maradását, 
hogy biztosítani kívánja a rendet és nyu­
galmat. Alig néhány nap előtt tette ezt a 
kijelentést, és most Nagyváradról, Kolozs-
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várról és másunnan érkeznek jelentések ar­
ról, hogy

a kormány igenis, képtelen gyenge és 
alkalmatlan a közrend fentartására. 

Dúca belügyminiszter ur alig nehány hét 
előtt betiltotta a gyulafehérvári kongresz- 
szust, mert mint mondotta, tart attól, hogy 
az egy begyülő tömeg nem fogja megőrizni 
a nyugalmat. Ugyanaz a belügyminiszter 
szemben biztosítottnak látta a rendet és nyu­
galmat. és jónak látta engedélyezni az orszá­
gos diákkongresszust, és még hozzá egy 
olyan városban, amely pár excellence ki­
sebbségi. Figyelmeztették a belügyminisz­
tert. intézkedéseket ajánlottak neki a zavar­
gások és a véres excesszusok megakadályo­
zására. Nos, vagy nem tette meg a belügy­
miniszter ezeket az intézkedéseket, vagy 
igen, és akkor bebizonyította, hogy a kor­
mánynak nincs tekintélye, hogy a kormány 
utasításait, nem respektálják az elárendeliek. 

Az egász világ tudja, hogy a nagyvára­
di eseményeket egy láthatatlan kéz ve­
zette, egy láthatatlan kéz, amelyet azoiv- 

ban nem lesz nehéz felfedezni.
— Midőn a bukaresti egyetem szenátusa 

megbüntette a zavargó diákokat, az egész 
kormány és különösen Anghelescu közokta­
tásügyi miniszter interveniáltak, hogy a 
büntetéseket a szenátus vonja vissza. Es 
mast mi történt? Az történt, hogy a nagy­
váradi zavargások élén ugyanazok a diá­
kok állottak, akiknek a kormány kegyelmet 
eszközölt ki.

A diákság nyomorog. A belügyminiszté­
rium két millió lejjel sietett a diákok segít­
ségére. Nem engedte át a szenátusnak az 
összeg kiosztását: a kormány maga válo­
gatta ki azt a 400 diákot, akit segélyben 
akart részesíteni.

Így gyakorolt a kormány morális presz- 
sziót a diákságra és igy élt vissza a di­
ákság nyomorával, hogy zavargásokat 

provokálhasson.
Dúca gúnyosan közbeszól, a többség en­

gedelmesen hümög és morog.
— A belügyminisztérium — folytatja 

M a d g e a r u vádbeszédét — tízezer 
szabadságolt csendőrt hivott be Erdélyi vá­
rosokba osztottak szét, a nemzeti paraszt- 
párt centrumaiba. De nem akadt egy csen­
dőr sem a nagyváradi zavargások megaka­
dályozására és elfojtására. Ismétlem a nagy 
várad! események ismét bebizonyították, a 
kormány teljes tehetetlenségét,

a kormány kénytelen volt külföld és a 
belföld előtt egyaránt ártó zavarokat 
provokálni, hogy az ostromállapotot, a 
cenzúrát és a többi önkényes intézkedést 

fentarthassa.
Azt hiszem, ütött a pillanat, midőn a kor­

mánynak be kell látnia, hogy nem tudja ke­
zében tartani a kormányzást és el kell tá­
voznia. „ , .

Demetrescu Braila a kővetkező szonok. A
többség egyik kedvence. A magyar parla­
ment beavatkozása ellen beszél. IN agy várad­
nak csak nehány szót szentel:

— Mi történt tulajdonképen Nagyvára­
don? Betörtek néhány ablakot, ennyi az 
egész. Nem a diákság, hanem néhány diák, 
és a közéjük vegyülő kommunisták, akik 
minden alkalmat felhasznainak, hogy zavart 
okozhassanak.

Dúca válasza
Végül szóhoz jut támadások célpontja: 

Dúca belügyminiszter. Dúca művésze a szó­
nak, megválogatja kifejezéseit és mesteri 
diplomata. Csak ezek a tulajdonsági segí­
tették keresztül egy fenyegető teljes vere­
ségen. Mert lényegileg nem igen volt, mit 
válaszolnia a fájdalmas tényekre. Néhány 
kijelentés, ígéret és pont.

— Mindennekelőtt is tiltakozom Filder- 
mann dr, állításai ellen — mondotta. Nem 
is tudom, hogy mit akart mondani. Hiszen 
ő ismeri nagyon jól a mi intencióinkat a ki­
sebbségekkel és épen a zsidósággal szem­
ben! Es tudja, jól, hogy a legszélesebb meg­
értést tanúsítjuk a zsidó állampolgárokkal 
szemben is. Hogy mi bátorítottuk a zavar­
gásokat? Hát azt hiszi Fildermann dr., hogy 
nem tesszük meg a legszélesebb intézke­
déseket? Hogy szóba került a numerus clau­

sus? De hát tudja Fildermann, hogy a diák­
ság öt éve kéri a numerus clausust és Bra- 
tianu Jonel kormánya mindig, a leghevesebb 
oppoziciót tanúsította ezzel a követeléssel 
szemben, akkor, midőn Magyarország, egy 
időben Lengyelország is bevezették azt. 
Elfelejti Fildermann dr., hogy mi a legéle­
sebb küzdelmet vívtuk Cuza profeszor 
ellen? Elfelejti, hogy mi Cuzát kiemeltük 
az egyetemről?

— Mi igenis el vagyunk határozva arra, 
hogy ezt a betegséget gyökerében el fogjuk, 
fojtani,

Örülünk annak, hogy a diákságot
Fildermann nem

Ismét Fildermann megy az emelvény elé. 
Meg izgatottab, mint az előbb, és látszik raj­
ta, hogy csak nehezen tud ura lenni szavá­
nak.

— Dúca belügyminiszter ur úgy kvalifi­
kálta a nagyváradi eseményeket, ahogy 
kellett. Demetrescu Braila urnák pedig azt 
modoin: Nemcsak nehány ablak betöréséről 
volt szó itten (Táviratot vesz elő) Itt van 
egy, most erkezett távirata, dr. Jakobi sze­
nátornak, ime hallgassák meg:

„Csúcsán, Hunyadon, Egeresen, Kolozs­
váron ugyanazok az események. Kétségbe 
vagyunk esve.“ íme képviselő urak, a két­
ségbeesés hangja sir fel ide Erdélyből. Nem 
vagyunk egyáltalán megelégedve Dúca bel­
ügyminiszter kijelentéseivel. Kaptunk már 
eddig vagy ötven hasonló igeretet, de egy 
sem valósult meg. Ne azt mondja, hogy in­
tézkedni fog, hanem azt jelents ki itt a plé-

nemzeti érzelmek hatják át, de 
ennek a nacionalizmusnak nem sza­
bad soha barbár és vad formákat 

öltenie. (Gyér taps).
mert hiszen ezek a barbárságok kompromit­
tálják a diákságot és az egész országot. 
Nincs elegendő szavam a sojnálatos tettek 
elítélésére, és biztosítom képviselőurakat, 
hogy addig, mig mi állunk ezekn a padokon, 
garantálni fogjuk a rendet és a köznyugal­
mat.

Ami Madgearat illeti, csak annyit, hogy 
avajjon azt hiszi Madgearu, nekünk nincs 
egy eb dolgunk, mint a zsidókérdés körül 
izgatást kifejteni? (Viharos taps).

fogadja el a választ
num előtt. Kik azok, eddig megbüntették?

— Dúca közbeszól: Hiszen tudja, hogy 
intézkedtem!

Fildermann: Akkor kik azok az aláren­
deltjei a belügyminiszter urnák, akik nem 
hajtották végre ezeket az intézkedéseket. Én 
megmondottam, milyen intézkedéseket kell 
foganatosítani? Legalább visszafelé akadá­
lyoztak volna meg a veréseket! Ismétlem, 
nem fogadom el a belügyminiszter ur nyi- 

1 latkozatát.
Dúca sápadtan jön ismét az emelvényhez. 

Csak ennyit mond:
— Látom, hogy Fildermann dr. nagyon 

fel van indulva, és az események következ­
tében ez érthető is. Csak annyit mondhatok, 
ho-"'i mind bűnös el fogja venni büntetését.

Madgearu is replikázott, nehány unalmas 
interpelláció és az ülés véget ér.

Kasztner Rezső

Boila professzor a szenátus asztalára 
helyezte a kolozsvári rombolások

fényképfelvételeit
A szenátus pénteki ülésén, néhány jelen­

téktelen napirendi felszólalás után Ely Bér­
li ovit z lépett a tribünre és a következő in­
terpellációt intézte a karmányhoz:

—• Nem akarom elhinni, hogy egész Ro­
mániában akár egyetlen ember is akadna, 
aki el ne itélyje el a diákok rombolásait. A 
jelenlegi zavargások felülmúlják mérteik­
ben és szenvedélyességükben az összes eddigi 
atrocitásokat. Ez annál . súlyosabban esik 
most latba és annál elitélendőbb, mert Géni­
ben éppen most tárgyalják az optánspert 
és az itteni eseményskröl odajutó hírek 
aligha alkalmasak arra, hogy Romániára 
nézve kedvező atmoszférát teremtsenek a 
népszövetség körében. Éppenezért kérdi a 
karmányt, tudja-e, hogy a tüntetők nem­
csak zsidó üzleteket romboltak le, hanem 
zsidó templomokat is felgyújtottak és össze­
tör tk. Tudja-e Anghelescu közoktatásügyi 
miniszter, hogy a diákok taliszokba öltözve 
érkeztek visza Bukaresbe? Hajlandó-e a 
kormány a zsidó vallás profanizálását el­
ítélni? Hajlandó-e ezt a sértés morális elég­
tétellel jóvátenni? Hajlandó-e a szétrombolt 
üzletek tulajdonosainak kárát megtéríteni? 
Hajlandó-e megfelelő rendszabályokkal a 
zsidó lakosság nyugalmát biztosítani?

Nimerover főrabbi' szólalt fel ezután és 
többek között o következőket mondotta:

— Az uccai rombolásokat már elítélték 
a parlamentben. Mégis szóvá kell tenni azt, 
hogy a zsidó templomok, profanizálásával 
nemcsak a zsidóságot, hanem általában a 
hitet, a civilizáció és az erkölcs alapját sér­
tették meg. Kérdi a kormányt, milyen 
szankciókat akar foganatosítani a bűnösök 
ellen?

Dr. Boila Romrdus, kolozsvári egyetemi 
tanár lépett a tribünre ezután és általános 
érdeklődés mellett a következőképen kezdte 
meg beszédét:

— Saját szememmel láttam hat összerom­
bolt zsinagógát. De a tüntetők iskolákat és 
lakásokat is megtámadtak. Üzletek és kira­
katok hevernek romokban, amelyekből az 
árut ellopták. Aki nem hinne szavaimnak, 
az meggyőződhet azok valódiságáról a za­
vargások idején felvett fényképekből, ame­
lyeket ezennel leteszek a Ház asztalára. A 
kolozsvári rendőrség nyomozása megállapí­
totta, hogy a rombolásokat kizárólag a jasii 
és bukaresti diákok végezték, akik között

fizetett — nem akarom nyíltan megmon­
dani, hogy ki által fizetett agitátorok usz­
ítottak.

Policrat Mihail (közbekiált): Felháborí­
tó! Az ember azt hinné, hogy Boila is 
zsidó!

Boila: Ezt a rendőrség állapította meg. 
A jassi és bukaresti diákok nem méltók 
arra, hogy diákok legyenek.

Filitti: Ön nem méltó arra, hogy román 
legyen!

Boila: A rombolásokért tulajdonképen 
azok a bűnösök, akik elvetették az antisze­
mitizmus maevát Erdélyben, ahol sem a 
faji, sem a felekezeti gyűlöletet nem ismer­
ték.

Nemzeti szégyen az, ami Nagy­
váradon, Kolozsváron és a többi 

helyeken történt
Azt szeretném még tudni, hogy Tatare- 

scu alminiszternek milyen szerepe volt az 
eseményekben, amelyekből azt a követke2>- 
tetést kell levonnunk, hogy vagy nem akar­
ta megakadályozni a rombolásokat, vagy 
pedig nem érdemes arra, hogy miniszteri 
székben üljön. A hatóságok magatartására 
jellemző, hogy mig a diákok a zsinagógákat 
rombolták, a kívülálló rendőrök ilyen han­
gon tárgyaltak velük: „Kérjük szépen, ne 
tessenek odamenni.“ Nyilvánvaló, hogy a 
kormány vagy bűntárs, vagy pedig képte­
len a rendet fenntartani. ,'~'

Daca belügyminiszter elismeri, hogy az 
utolsó napok eseményei szégyenfoltja a 
diákság történetének. Sajnálatát fejezi ki 
Nimerover főrabbinak a kormány nevében 
és ígéretet tesz arra, hogy a károsultak ká­
rát a kormány meg fogja téríteni.

A hatóságokat, amelyek nem tettek ele­
get kötelességüknek, szintén felelősségre 
fogja vonni.

Lapedatu kultuszminiszter nem akarja a 
történteket mentegetni, de biztos abban, 
hogy agens-provokatőrök működtek közre 
a rombolásokban. A kormány úgy materiá­
lis, mint morális elégtelt fog adni a káro-

Boila profeszor ismételten leszögezi, hogy 
a rombolásokban kolozsvári, v^v erdélyi 
diákok nem vettek részt. Ennek igazolására 
leteszi a szenátus asztalára az erdélyi diá­
kok által hozzájuttatott memorandumot, 
amelyben kijelentik, hogy nem vállalna^ 
szolidaritást a vandál rombolásokkal.
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